

## 国家宪法日聚焦“宪法与美好生活”

## 大中小学政治课教师同台竞技

昨天是第五个国家宪法日，本周也是我国首设的宪法宣传周。近日，讲台上的新思想——上海市大中小学政治课程一体化建设探索教学交流会举行。来自全市高校思想政治理论课、中小学政治课骨干教师代表，各区政治课教研员以及长三角教师专业发展联盟教师代表逾300位教师骨干参加活动。

青年报记者 刘春霞 通讯员 焦苇



上海市建平中学刘宏福老师就高中生十八岁成人仪式和国家工作人员入职手持宪法进行宣誓的不同场景切入教学。受访者供图

## 四位中青年教师带来公开课

此次活动以“宪法与美好生活”为主题，组织大学、高中、初中和小学政治课教师聚焦教学、立足讲台，切磋技艺。来自闵行区七宝镇明强小学陈骁炯、上海市久隆模范中学张世敏、上海市建平中学刘宏福、华东政法大学马克思主义学院叶慧娟等四位中青年教师，聚焦这一主题带来了一场生动灵动、别开生面的教学公开课。

陈骁炯老师从班规说起，以感性认识为主，带给学生“宪法相当于一个国家的‘班规’‘家规’”的直观形象。张世敏老师的政治课，一开始就向学生提问“校门口的马路是怎么样的”，引发学生思考“马路能否不要这些设置？为什么？”“非机动车能不能占用机动车道？为什么？”，并援引卡尔·马克思的话：“自由只能因为自由

## 专家：政治课是德育教育的核心课

全国教书育人楷模、著名教育家于漪老师等来到课堂现场点评指导。于漪老师认为，教育要为每个学生树立民族精神之根，铸就爱国主义之魂，德育要润物无声、直指人心才能有效，不同年龄段的教学方式和内容应是不同的，适合学生的才是最好的，目前上海进行大中小学德育一体化工作，就是要让各学段在德育上各有分工又相互衔接，政治课是德育教育的核心课，是直接作用于学生心灵的价值观课程，集体说课备课的做法有实效，意义价值值得赞扬。

北京师范大学学术委员会主任、教授，原北京外国语大学校长、党委书记，国家教材委委员兼大中小德育一体化专家委员会主任韩震认为，上海大中小学德育一体化的先行探索非常值得肯定，要充分认识到德育在教育工作中的重要地位，充分认识到

的原因被限制”，引导学生认识“公民在行使自由和权利的时候，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利”。

刘宏福老师就高中生十八岁成人仪式和国家工作人员入职手持宪法进行宣誓的不同场景展开讨论，从两者誓词不同进行切入，明确成人身份转变带来的公民权利与义务并深入讨论，引发学生思考国家权利与公民权利的关系。叶慧娟老师授课主题为“权利的来源”，通过提出“我们的权利从哪里来？”引入对权利正当性的讨论。通过深入解读权利来源的传统观点与马克思主义权利来源观，引导学生认识“宪法是对权利作为‘经验性共识’的最高确认，宪法确认权利，保障美好生活，公民权利的保障没有最好，只有更好”。

德育一体化的探索价值。

据上海市教委德育处介绍，上海构建大中小幼一体化德育体系尤其是德育课程一体化的探索由来已久，2005年即推行了贯穿大中小各学段的“民族精神教育指导纲要”和“生命教育指导纲要”，建立起以社会主义核心价值观为内核、以“政治认同、国家意识、文化自信、人格养成”为重点的德育顶层内容架构，以及相应的工作体系，在全国率先提出中小学“学科德育”和高校“课程思政”育人理念并付诸改革实践，这一改革的核心就是各学段的政治课。

下一步，市教卫工作党委和市教委将对本市大中小幼一体化德育体系建设作出进一步专门部署，着眼于教育现代化治理体系建设，构建大中小幼一体化的德育内容体系、课程体系、教学体系、教师培养体系、制度体系，将改革推向深入。

## ■相关新闻

## 市教育系统2018年国家宪法日专题活动举行

青年报记者 刘春霞

本报讯 宪法是我国的根本大法，是治国安邦的总章程。昨天是我国第五个国家宪法日，“弘扬宪法精神·建设法治上海·共筑美好青春”——上海市教育系统2018年国家宪法日专题教育活动，在中共四大纪念馆旁“海派文化中心”隆重举行。

活动在庄严肃穆的国歌声中开始。在市教委政策法规处处长王磊的领读下，与会领导及师生共同进行了“晨读宪法”环节，全场一起感受宪法的庄严权威。来自虹口区上外附小、新北郊初级中学、复兴高级中学的三位学生随后进行了“学宪法讲宪法”节目展演，讲述了自己与宪法的故事。北虹高级中学原创的法治小品《坚守》，则生动演绎了维护法律公正的执法者形象。上海政法学

院学生会主席萨茹拉，代表全市大中小学生对《进一步做好宪法法律学习宣传的倡议》，立志做一名尊法、学法、守法、用法的好青年、好少年。

市教卫工作党委书记虞丽娟表示，在市委、市政府的统一部署下，此前已经连续开展了29年的宪法宣传活动，教育系统学法、普法活动已成为全市历年“宪法宣传周”的一道亮丽的风景线。此次通过专题教育活动纪念和庆祝我国第五个国家宪法日、第一个宪法宣传周和本市第30届“宪法宣传周”，全市教育系统要认真落实“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”这一主题，充分发挥教育管理干部这一关键群体的示范引领作用，重点抓好青少年宪法学习教育这一核心任务的落地落实，扎实提升学生普法志愿服务这一宣传品牌的作用实效。

## 复旦推出首个面向本科生的宪法学奖学金

青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨天是我国第五个“宪法日”。当日，复旦大学“李昌道宪法学奖学金”颁发。这是我国首个面向本科生设立的宪法学奖学金。

为了推动宪法学学科发展，培养更多法学青年人才，复旦大学法学院本科生“李昌道宪法学奖学金”于今年10月正式设立。据介绍，该奖学金旨在鼓励本科生学习宪法学和比较宪法、深入研究宪法领域，培养学生的宪法和法治精神，维护宪法权威。奖学金每年评定一次，以本科生

宪法学或比较宪法成绩和书面提交的宪法学或比较宪法领域论文为评定依据，向复旦大学法学院本科生中宪法学成绩优异并具有一定学术能力者颁发奖学金。

首届复旦大学李昌道“宪法学奖学金”共评选出八位优秀本科生分别获一、二、三等奖。李昌道教授亲自为获奖学生颁奖，并鼓励同学们学好宪法知识，做祖国需要的人。李昌道教授系我国著名法学家，心系教育事业，兢兢业业、辛勤耕耘，为国家培养出大批优秀法律人才。

## 华师大举办国家宪法日主题活动

青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨天是2018年国家宪法日，华东师范大学法学院、学生工作部、马克思主义学院、传播学院等单位组织开展系列活动，倡导全校学生学习宪法、理解宪法、维护宪法、尊崇宪法，不断增强学生的宪法法治意识。

昨天是第5个国家宪法日，正逢上海市第30届宪法宣传周，也是2018年十三届全国人大一次会议表决通过《宪法修正案》之后的第一个宪法宣传周。

在闵行区人民法院广场上，华东师大法学院师生代表参加了“宪法红在闵行”——第五个12·4国家宪法日暨闵行区第三十届宪法宣传周启动仪式之“国旗下成长”活动，并举行“闵行区司法局—华东师范大学大学生实习基地”揭牌仪式。据悉，这一合作共建将有助于推进法学院参与区域化法治建设工作，提升学院办学品质和实践品格，以期主动适应法治国家、法治政府、法治社会建设新任

务新要求，完善协同育人机制，构建法治人才培养共同体，培育更多卓越法治人才。

昨天，法学院师生志愿者还与吴泾镇司法所一起开展“维护宪法权威，建设法治上海”大型普法宣传活动。除了接受市民的现场咨询答疑解惑外，现场还组织开展“打卡网红邮筒，传递心中的宪法”，扫码“寄给宪法一封信”活动，“集宪法金句，赢取转运锦鲤”线上游戏等活动推广。

理论层面，为帮助大学生进一步理解宪法精神，“理解我国宪法”形势与政策课，向学生们深入介绍了改革开放40年来的中国宪法变革，从宪法的概念、历史、地位以及现行宪法的篇章结构和主要内容等方面为学生进行了详细解读。除此之外，“宪法宣传周”期间，由法学院牵头，还组织了法治演讲比赛、法治辩论赛、“教育法治三人谈”沙龙等一系列丰富多彩的法治宣传教育活动，营造良好的高校法治文化氛围。